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Invenţia se referă la o turbină hidroelectrică cu pale deformabile tip generator hidro-1

electric realizabil modular pe plan local, din materiale uşor accesibile, demontabil, transpor-

tabil şi desfăşurabil pe dimensiuni liniare, utilizabil ca sursă domestică sau locală de energie3

electrică ce utilizează energia cinetică de deplasare, proprie apelor curgătoare învecinate

sau ocazionale, pe care se dispune prin plutitori, cu ancorare de maluri.5

Sunt cunoscute turbinele hidraulice complexe realizate de marea industrie, destinate

fixării permanente în structuri durabile realizate conceptual ca agregate concentrate pe7

dimensiuni circulare, bazate pe căderi mari de apă sub forma unor jeturi sau debite de apă

de mare viteză sau volum şi utilizând conducte speciale, care au însă dezavantajul de a se9

alimenta exclusiv din lacuri de acumulare construite special şi amenajate cu mari investiţii

pe suprafeţe de teren întinse, ocupate definitiv şi cu preţul modificării ireversibile a mediului11

natural local. 

Sunt cunoscute şi turbinele hidraulice liniare plutitoare, de construcţie exclusiv13

metalică, având dezavantajul unui preţ de cost relativ ridicat pentru o construcţie personală.

Sunt cunoscute şi grupurile electrogene portabile, bazate pe motoare cu benzină sau15

motoare Diesel, având dezavantajul că sunt poluante şi consumă combustibil scump.

Cursurile de apă, pe albia lor naturală, dispun de o energie cinetică locală foarte mică17

pe unitatea de lungime, motiv pentru care s-a generalizat calea intermediară, complicată şi

costisitoare, a conversiei exclusiv la scară industrială a energiei cinetice a unor ape curgă-19

toare de pe întreaga lor lungime, în energie potenţială concentrată, a unor lacuri de acumu-

lare situate relativ sus, şi reconversia în energie cinetică a apei care cade din lacul de acu-21

mulare în mod dirijat şi concentrat prin intermediul unor sisteme tehnice complexe concen-

trate lângă mari baraje hidrotehnice şi prevăzute cu turbine hidraulice cărora le rotesc axul23

producând energie mecanică convertită electric şi redistribuită consumatorilor prin reţele

electrice, inclusiv a celor din vecinătatea apei curgătoare care a produs energia. 25

Calea intermediară, a valorificării energiei potenţiale a apei lacurilor de acumulare şi

barajelor, are dezavantajul de a consuma mari suprafeţe geografice, locurile din natură unde27

se pot amenaja fiind rare, ele neputându-se construi oriunde, ci numai acolo unde se întru-

nesc simultan multe condiţii: debit şi/sau cădere mare de apă, relief stabil, teren disponibil29

de a fi ocupat definitiv de ape. Raritatea locurilor care întrunesc simultan altfel de condiţii

definesc drept tehnic amenajabile numai un număr redus de cursuri de apă, cele mai multe31

fiind considerate tehnic neamenajabile, rezultând neutilizarea energiei majorităţii apelor

curgătoare care astfel trec nefolosite pe lângă localităţi şi case. Astfel de amenajări de lacuri33

de acumulare, având şi dezavantajul că modifică forţat şi ireversibil mediul natural, cu urmări

asupra climei, florei şi faunei înconjurătoare, prezintă şi dezavantajul că necesită investiţii35

financiare foarte mari, inaccesibile beneficiarilor individuali, oricât de apropiaţi ar fi ei de apa

curgătoare. 37

Realizarea de agregate hidroelectrice exclusiv din materiale metalice şi cu pale din

metal în scopuri locale sau individuale ridică preţul lor de achiziţie, impunându-se necesita-39

tea apariţiei unor agregate mici, dar în număr mare, pentru consumatorii locali, realizabile

la un preţ cât mai accesibil, chiar cu componente consumabile şi înlocuibile.41

Prin documentul RO 2011 01139, este cunoscută o turbină hidroelectrică desfăşurată

liniar pe firul apelor curgătoare, compusă dintr-o structură montată pe două plutitoare şi nişte43

pale active, drepte sau curbate, montate pe o centură flexibilă, un multiplicator de turaţie

compus din nişte roţi dinţate angrenate cu nişte curele zimţate de transmisie şi un generator45

de producere a energiei electrice, palele active fiind fixate prin buloane de nişte zale mobile

legate succesiv şi alternativ între ele, alte zale pasive cu rol de distanţiere fiind în angrenare47
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cu două roţi stelate fixate în partea interioară a centurii flexibile continue cu pale active fixate 1

mobil şi care se rotesc sub acţiunea buloanelor de care sunt fixate palele active, care se des-
chid gravitaţional în partea inferioară a ansamblului, fiind astfel acţionate de presiunea dina- 3

mică a apei.

De asemenea, documentul RU 2269672 C1/2006 prezintă o mini-centrală hidro- 5

electrică pentru valorificarea energiei apei unor râuri, formată dintr-o parte în formă de bandă
continuă flexibilă trecută peste două roţi dinţate, cu partea inferioară în apă şi cu nişte pale 7

dispuse echidistant pe banda continuă, realizate în formă de căuş, din material flexibil care
permite plierea lor când sunt poziţionate pe partea superioară şi deplierea lor când sunt pe 9

partea inferioară a benzii, ca urmare a intrării apei într-o parte de buzunar de pe suprafaţa
exterioară, menţinerea mini-centralei cu jumătatea superioară deasupra apei fiind realizată 11

prin nişte flotoare de catamaran, rotaţia obţinută la axul roţilor dinţate fiind transmisă unui
generator electric. 13

Mai este cunoscut, prin documentul KR 20090115904 (A), şi un sistem de generare
a energiei electrice prin intermediul unui jet de aer trimis în apa dintr-un bazin, în care se află 15

jumătatea inferioară a sistemului constând dintr-o bandă continuă cu buzunare dispuse
succesiv cu gura fixată de un cadru-suport perpendicular pe banda continuă şi în care este 17

împinsă cantitatea de gaz şi apă antrenată de jetul de aer sub presiune.
Problema tehnică obiectivă pe care o rezolvă invenţia constă în realizarea unei 19

turbine hidroelectrice cu bandă continuă şi pale active cât mai uşoare, dar cu deschidere
promptă şi cu spaţiu de primire a apei. 21

Turbina hidroelectrică cu pale deformabile conform invenţiei rezolvă această pro-
blemă tehnică prin aceea că aceasta constă dintr-un agregat hidroelectric desfăşurat liniar 23

ca o şenilă, constând dintr-o bandă lată realizată din material textil sintetic, întinsă ca o cen-
tură flexibilă peste nişte ansambluri cilindrice, banda având aplicate pe exterior, din loc în loc, 25

buzunare deformabile şi pliabile realizate din acelaşi material textil ca banda, buzunarele
având rol de pale de turbină, pentru a fi antrenate motric de cursul apei prin partea lor de 27

deschidere concavă. Banda textilă, prevăzută cu buzunare ca pale scufundate secvenţial în
apă, realizează un cuplaj cinetic strâns cu masa de apă aflată în deplasare la apa curgă- 29

toare, pe care se dispune şi induce prin fricţiune o rotire a cilindrilor de la capete, iar prin
roţile dinţate prevăzute pe axele cilindrilor antrenează un multiplicator de turaţie şi un gene- 31

rator electric, montat şi fixat în centrul geometric al întregii structuri, deasupra apei, între latu-
rile de jos şi de sus ale benzii textile. Ansamblul structural, susţinut la suprafaţa apei de nişte 33

plutitoare realizate în scop de flotabilitate, se instalează pe cursul apei din vecinătate şi se
imobilizează prin ancorare de maluri cu frânghii şi ţăruşi, pentru a converti o parte a energiei 35

cinetice a apei în energie electrică transmisă prin cabluri electrice la mal, spre consum şi
utilizare. 37

Turbina hidroelectrică desfăşurată liniar, conform invenţiei, prezintă următoarele
avantaje: 39

- preia cu investiţii constructive minime, în mod nemijlocit, local şi de oriunde, o parte
din energia cinetică a unei ape curgătoare, chiar neamenajată, pe care se dispune, fără 41

intermedierea energiei potenţiale a apei unor lacuri de acumulare, şi o transformă în energie
mecanică de rotaţie a axului generatorului electric încorporat, pe baza unui set de pale liniare 43

de turbină uşor de realizat pe plan local sau chiar acasă, din materiale textile;
- neimpunând existenţa unui lac de acumulare, nu implică nici modificarea mediului 45

natural înconjurător;
- nu obturează cursul apei, astfel că nu împarte habitatul faunistic în sectoare artificial 47

modificate;
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- utilizând viteze mici de deplasare şi de rotaţie ale părţilor scufundate în apă, nu este1

afectată nici măcar fauna acvatică ajunsă în contact fizic cu părţile mobile din structura
constructivă funcţională;3

- fiind o construcţie modulară şi posibil de utilizat atât izolat, cât şi în structuri mici şi
medii, realizând lanţuri hidroelectrice interconectate local electric şi mecanic, dispuse plutind5

pe albii de pâraie sau râuri, beneficiarii pot fi atât locuinţele individuale, cât şi micile
comunităţi locale sau reţelele electrice publice;7

- este rentabilă şi realizabilă la diferite scări constructive şi de puteri diferite şi permit -
prin aplicarea lor generalizată, utilizarea cvasitotalităţii energiei cursurilor de apă existente9

nefolosite încă, pe toată lungimea lor, inclusiv cele considerate tehnic neamenajabile pentru
hidrocentrale;11

- fiind construcţii plutitoare, se adaptează automat modificărilor de debit şi de nivel
ale apelor pe care se dispun şi nu necesită structuri complexe şi nici investiţii mari pentru13

implementare la locul de amplasare, fiind suficientă ancorarea de maluri, făcând tehnic
amenajabilă şi utilizabilă energetic orice apă care curge pe albie.15

Invenţia este prezentată pe larg în continuare printr-un exemplu de realizare a
invenţiei în legătură cu fig. 1...7, care reprezintă:17

- fig. 1, o secţiune longitudinală a turbinei hidroelectrice portabile; 
- fig. 2a, b, o vedere spaţială a părţii interioare a turbinei; 19

- fig. 3, o vedere de jos a benzii textile cu pala deformabilă deschisă; 
- fig. 4, o vedere de sus a benzii textile cu pala deformabilă pliată; 21

- fig. 5, vederi ale palelor deformabile în situaţiile distincte; 
- fig. 6, o vedere de sus a turbinei portabile, ancorată pe cursul apei; 23

- fig. 7, o vedere a unui lanţ de turbine portabile, instalată pe un curs de apă din
vecinătate.25

Turbina hidroelectrică portabilă cu pale deformabile, conform invenţiei, se compune,
conform fig. 1, dintr-o centură textilă flexibilă 1, care constituie o bandă închisă configurată27

ca şenilă, având atât scop de suport al unor pale hidraulice realizate ca buzunare 2 textile,
pliabile, aplicate, cât şi scop de transmiţător-convertor al deplasării liniare a palelor defor-29

mabile tip buzunar 2 în mişcare de rotaţie imprimată unor cilindri motrici 3 peste care se înfă-
şoară, pe axele cilindrilor 3 fiind prevăzută câte o roată dinţată 4, care, printr-o curea zimţată31

5, realizează sincronizarea rotaţiei celor două grupuri paralele de cilindri, printr-o altă curea
dinţată 6 fiind transmisă rotaţia la un multiplicator de turaţie 7 care, prin raportul lui de multi-33

plicare, aduce la valoare nominală turaţia generatorului electric 8 dispus în centrul geometric
al întregii structuri. Atunci când palele deformabile realizate ca buzunare 2 pliabile aplicate35

succesiv şi echidistant pe banda 1 (fig. 1 şi fig. 2) se află temporar pe partea cea mai de jos
a întregii structuri, la distanţa cea mai mică faţă de fundul apei, buzunarele 2 textile se des-37

chid prin lăsarea în jos a pereţilor lor inferiori, sub acţiunea greutăţii proprii, masa de apă
aflată în mişcare ocupând volumele disponibile goale dintre pereţii inferiori ai buzunarelor,39

pereţii lor laterali pliabili şi suprafaţa benzii textile de suport (fig. 3) şi deplasează în mişcare
liniară spre aval, buzunarele textile 2 devenite pale hidraulice deplasând liniar şi banda 1 ca41

suport al buzunarelor 2 deformabile. Ajungând la capătul dinspre aval al porţiunii liniare de
jos a benzii textile, conform fig. 1 şi 5, buzunarele textile deformabile se pliază conform43

poziţiei 9 şi se înfăşoară peste cilindrii 3, golindu-se de apă, aceştia aflându-se temporar cu
deschiderea în jos, spre fundul apei. 45

Conform fig. 1 şi 5, după temporara lor aşezare înfăşurată 9, peste o jumătate din
circumferinţa cilindrului 3 dinspre aval, buzunarul 2 textil aflat în poziţia 10 se deplasează47

iarăşi liniar, dar spre amonte, în poziţie pliată şi lipită de banda 1, până ajunge într-o poziţie
11, deasupra cilindrului 3 dinspre amonte, după care se deformează din nou, înfăşurându-se49

peste cilindrul dinspre amonte, ocupând temporar poziţia 12, iar când ajunge în poziţia 13,
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se repliază, deschizându-se prin lăsarea în jos a peretelui inferior, sub acţiunea greutăţii 1

proprii, umplându-se cu apa aflată în mişcare şi fiind împins spre aval în mişcare liniară
odată cu banda textilă 1. Pentru siguranţa deschiderii palelor deformabile realizate ca buzu- 3

nare textile pliabile aplicate pe banda textilă 1, la extremitatea cea mai liberă a buzunarelor
se prinde, prin înfăşurare cu o prelungire a materialului textil al buzunarului o tijă metalică 5

14, conform fig. 3, 4 şi 5, cu o lungime de 90% din lăţimea benzii-suport 1, tija 14 suplimen-
tând greutatea marginii buzunarului pliabil şi rigidizând buzunarul pe dimensiunea lui cea mai 7

mare.
Pentru ca părţile laterale verticale ale buzunarelor 2 textile utilizate ca pale defor- 9

mabile să nu se deplaseze haotic sub influenţa apei care le împinge spre aval, acestea sunt

prevăzute între ele cu nişte legături 15, conform fig. 3 şi 4, realizate din material elastic. 11

Părţile structurale ale turbinei portabile se unesc într-un întreg cu ajutorul unui cadru rigid 16,
conform fig. 2, ocupându-şi fiecare poziţia funcţională. 13

Pentru flotabilitatea întregii structuri sunt prevăzute flotoare laterale 17, conform cu
fig. 2, cu o secţiune redusă, pentru o rezistenţă minimă opusă apei şi cu un volum dezlocuit 15

însumat, care asigură o astfel de înălţime deasupra apei a întregii structuri a turbinei port-
abile încât palele deformabile să fie scufundate în apă pe două treimi din deschiderea lor 17

maximă. La cadrul rigid 16 sunt prevăzute nişte inele metalice 18 de care se prind prin
carabiniere frânghiile pentru ancorarea de maluri. 19

Imediat după instalarea pe apă a turbinei portabile, conform invenţiei, buzunarele 2

textile ca pale deformabile, aflate în apă în poziţia 13, conform fig. 1, sub partea cea mai de 21

jos a benzii textile 1, fiind deschise în jos sub acţiunea greutăţii tijelor metalice 14 din compu-
nerea fiecărui buzunar (fig. 3 şi 5), sunt umplute şi împinse spre aval de către apa aflată în 23

curgere, antrenând în mişcare liniară şi suportul pe care sunt prinse, adică întreaga bandă

textilă 1. Banda textilă 1, întinsă ca o curea peste grupurile paralele de cilindri coliniari 3, 25

care sunt fixaţi rigid câte doi pe acelaşi ax (fig. 2), realizează o fricţiune cu suprafaţa cilin-

drilor 3 şi le imprimă o mişcare de rotaţie. Roţile dinţate 4 şi 6, conform fig. 2, fixate rigid pe 27

axele cilindrilor, sunt sincronizate între ele prin cureaua zimţată 5, pentru distribuirea
uniformă a fricţiunii şi a tracţiunii de sarcină pe toată suprafaţa disponibilă a cilindrilor, având 29

în vedere că toate componentele sunt stropite şi udate cu apă. Diametrele cilindrilor 3 şi
raportul de multiplicare al turaţiei sunt realizate astfel încât, la o viteză în jur de 1 m/s, des 31

întâlnită, a cursului de apă, să se asigure o turaţie nominală a generatorului electric 8 ales
de tipul trifazic cu magneţi permanenţi. După un timp îndelungat de utilizare şi în cazuri 33

incidentale, banda textilă deteriorată se poate înlocui chiar de către beneficiar, fiind con-
siderată un consumabil. 35

Turbina hidroelectrică portabilă, conform invenţiei, se poate aplica iniţial în fabricaţie
de serie mică în ateliere locale, pentru nivele de putere de ordinul unităţilor de kW, vizând 37

beneficiarii izolaţi care locuiesc permanent în apropierea apei sau pentru transportul estival
la casele de vacanţă. La comenzi masive se poate lansa o producţie de serie industrială. 39

În varianta de turbină portabilă realizată şi livrată în structură modulară pentru
beneficiarii izolaţi şi independenţi, montarea şi instalarea se poate realiza chiar şi de către 41

beneficiar, după instrucţiuni scrise şi desene. Odată subliniată şi demonstrată posibilitatea
obţinerii individuale şi locale a energiei electrice casnice cu turbine hidroelectrice personale 43

cu preţ redus, şi mai ales după intrarea în mentalităţile umane a acestei variante acceptabile
tehnico-economic, se pot realiza grupuri de astfel de turbine personale, de puteri mărite, 45

pentru micile comunităţi care au condiţii bune de vecinătate cu apa.
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Revendicare1

Turbină hidroelectrică portabilă cu pale deformabile, formată din nişte pale active3

fixate succesiv şi alternativ între ele pe o bandă flexibilă (1) care roteşte doi cilindri (3) peste

care este trecută banda şi care rotesc un generator electric (8) de producere a energiei elec-5

trice prin intermediul unor roţi dinţate (4), al unui multiplicator de turaţie (7) şi al unor curele

dinţate (5 şi 6), palele active având formă de buzunar (2) şi deschizându-se gravitaţional în7

partea inferioară a ansamblului, unde sunt astfel acţionate de presiunea dinamică a apei,

caracterizată prin aceea că palele active din material flexibil, textil, cu formă de buzunar (2)9

pliabil fixat de banda flexibilă (1) realizată tot din material textil, se depliază gravitaţional în

partea inferioară a turbinei prin intermediul unei tije metalice (14) înfăşurată în materialul11

textil de la marginea de maximă depărtare a buzei buzunarului (2), iar pentru limitarea şi

regularizarea deformării lor, buzunarele (2) au pe mijlocul deschiderii lor nişte legături (15)13

din material elastic.
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